

### 郑州八"参"。唤醒重塑

# 小村落化茧成蝶

(上接一版)郑州地铁3号线二期开通运营,北起省体育中心站,南至滨河新城南站;南曹站恢复运营,是郑机城际由北向南的第一个城际站,也是连接航空港区与郑州主城区的重要枢纽……目前,这里城轨、地铁、公交、快速路网、慢速路网实现全覆盖。

除了四通八达的路网,新城的基础设施配套也日臻完善。水、电、热力、燃气、通信等基础设施配套齐全,加上海绵城市、智慧城市运营理念加持,搭建的智慧滨河城市运营管理平台,极大地提高了城市环境的安全和稳定。

一系列的努力,让滨河新城的热度一 路飙升,生态效益正持续转化为经济效益。

#### 宜居配套 青年友好 打造人才集聚新高地

滨河国际新城共规划建设18 所中小学,目前多所优质学校已投入使用。"选择定居这里,看重的就是教育资源均衡。"从外地迁居至此的李先生表示,"滨河新城的教育规划,让我对孩子的未来充满信心。"

医疗资源同样在加速布局。郑州第七人民医院滨河院区全面开诊,为周边居民健康保驾护航。商业配套方面,新城创新搭建"3+X"商业体系,已建成康桥邻里中心等多个便民服务设施,满足居民从日常消费到休闲娱乐的多层次需求。

近日,滨河国际中心一家餐饮店,来自

周口的大学毕业生李明和同事在这里小聚:"郑州的人才政策很给力,我享受了7天免费住宿,很快就在滨河新城找到了工作。"就职于一家跨境电商企业的他,正是滨河新城青年友好政策的受益者。

近年来,郑州经开区坚定"人才是第一资源、创新是第一动力"理念,锚定"4+2+N"产业发展战略,依托"郑聚英才计划", 迭代更新"郑州经开人才计划",大力实施10类人才引育行动,创新数字赋能的"政策找人"机制,通过一系列务实工作举措,因地制宜探索出了一条"以产聚才,以才兴产,产才融合"的发展新路径。

数据是最有力的证明。据了解,自2021年以来,郑州经开区新引进培育领军人才、技能工匠、优秀青年等人才10万余人,市高层次人才、产业骨干人才入选人数连续4年位居全市第一,累计建成博士后科研平台数量保持全市前列。在创新和人才的引领下,中铁装备、郑煤机等14家企业年产值破百亿元,助力郑州经开区以占郑州市约2%的面积,创造了全市近10%的GDP、27.2%的规上工业增加值。

郑州经开区科技人才局相关负责人表示,将继续聚焦经开区"4+2+N"产业发展战略,积极探索人才服务模式创新,积极拓宽引才聚才渠道,继续打造一流人才环境、建设一流引智平台,抓好抓实招才引智大会各项任务落实,让更多人才来到经开、留在经开,共同助力全区高质量发展。

#### 产业升级 科技创新 从制造园区到科创高地

在滨河国际新城核心区,百强企业总部港规划格外引人注目。这里按照"国际标准、高点定位、美观集聚"的设计理念、"统一设计、统一招商"的原则进行开发建设。

"我们聚焦世界500强、中国企业500强、上市公司等优质企业,高标准引入18家总部企业,为郑州经开区引入大批高质量总部型企业。用最'优'的环境服务最'牛'的总部。"滨河国际新城项目负责人王沿岑向记者介绍。

王沿岑表示,这里的生物医药大健康 产业园也在如火如荼建设中。这个集"科研生产+公共服务平台+生活商务配套"于 一体的高端复合生态产业社区,将着力打造千亿级先进生物医药产业集群。

此外,滨河新城北部,经开区科技创新园以"高科技、高成长、高效益"为目标,运用"互联网、物联网、5G、大数据"等技术,搭建数智园区平台,布局新兴科技产业的办公、研发、创新、孵化功能,将成为经开区科技创新标志性园区。

不远处的"全球汇"总部基地港,10万平方米的电商直播基地灯火通明。

"家人们,这款河南烩面,配料丰富,味道正宗……""90后"主播小唐在镜头前热情推介。目前,郑州经开区已集聚200家电商企业、50家MCN机构和供应链企业,

从业人员达2万人。

#### 高质发展 未来可期 打造产城融合宜居新典范

这里不仅是一个产业集聚区,更是一个充满活力的城市新中心,一个展现郑州现代化形象的重要窗口。中建(郑州)城市开发建设有限公司投资总监王恒宝介绍,按照规划,滨河新城将形成"北有科技创新园、中有总部经济港、南有生物医药园"的产业布局,构建完整的产业生态链。经过10余年的开发建设,项目已累计投资145亿元。

"我们不仅要建一座新城,更要探索一种可持续发展的城市模式。"郑州经开区相关负责人表示,滨河国际新城的建设始终坚持"以人为本"的理念,所有规划都围绕提升居民幸福感展开,未来将不断推进滨河国际新城现代城区建设,优化蝶湖公园生态,完善七院滨河院区、经开外国语学校等配套,推进高途智慧型科教综合体、滨河商业综合体等项目建设,提升片区文化氛围和城市功能。

从昔日小村落到今日现代化新城,让生活更加美好,让城市更具吸引力与竞争力,打造与国家中心城市相匹配的新城面貌与治理水平,滨河国际新城的蜕变轨迹,勾勒出了一条独具特色的城市更新之路。这条路,不仅改变了城市面貌,升级了产业结构,也重塑了人们的生活方式。

这座新城的故事还在继续书写……

### 周日主场 河南队迎战长春亚泰

央视体育频道全程直播

本报讯(记者 刘超峰)中超联赛经过短暂休整之后,本周末将全面打响。基本上已经保级无忧的河南杜康主场迎战保级困难户长春亚泰。这场比赛对于长春亚泰来说极为关键,届时央视五套将全程直播比赛实况。

河南杜康与长春亚泰都是中超的老牌劲敌,不过今年长春亚泰命运多舛,始终在保级边缘徘徊。河南队则在新帅拉莫斯的带领下状态不错,目前基本上保级成功。自10月8日重新集中以来,全队冒雨苦练备战与亚泰的关键之战。10月14日下午,全队在航海体育场训练之后,教练组与省会新闻媒体进行一场别开生面的足球友谊赛,最终配合娴熟的教练组以5:4击败省会新闻媒体队。

对于河南杜康而言,本赛季剩余的4轮是进入最关键的保级冲刺阶段,当前球队距离本赛季公认的30分保级安全线仅差1分,所以说以后的每一场比赛的结果都直接关系到赛季末的命运走向。

10月19日晚的主场迎战亚泰一役,将成为河南队锁定保级资格的关键战役。此役只要球队能够取得积分,就可宣告保级成功。目前,这场比赛的门票已经开始销售,广大河南球迷的热情也非常高。尽管全队已经将注意力转向12月的足协杯决赛,但本场比赛相信中原子弟兵将会全力以赴抢分,为主场球迷献上一场精彩的对决。

### 国际奥委会公布 巴黎奥运会公平竞赛奖得主

据新华社日内瓦10月13日电(记者 单磊)国际奥委会13日公布了2024年巴黎奥运会公平竞赛奖得主,获奖者分别是十项全能选手桑德尔·斯科特海姆、主持人安东尼奥·罗哈斯,以及德国奥林匹克体育联合会及德国赛艇联合会。

来自挪威的斯科特海姆获奖的原因并非他的成绩,而是他展现出的坚持与体育精神。在巴黎奥运会男子十项全能比赛中,他在撑杆跳高项目中未能越过横杆、未取得成绩,但仍选择继续完成剩余比赛。尽管已失去奖牌希望,他依然坚持到最后,并在最后一项1500米比赛中为同胞、同时也是竞争对手的马库斯·罗特加油,帮助后者以刷新全国纪录的成绩夺得金牌。

巴黎奥运会期间,主持人罗哈斯作为埃菲尔铁塔体育场的DJ,在女子沙滩排球决赛中,通过播放约翰·列侬的经典歌曲 IMAGINE,化解了巴西选手安娜·拉莫斯与加拿大选手布兰迪·威尔克森之间的紧张气氛。音乐让两位选手露出微笑,也让观众感受到体育的包容与和平之美。

德国奥林匹克体育联合会及其国家赛艇联合会获奖,是因为他们在巴黎奥运会上向一名来自白俄罗斯的中立运动员、单人双桨赛艇选手亚乌赫尼·扎拉提伸出援手。扎拉提的赛艇因海关滞留无法使用,德国方面主动借出了一艘赛艇。尽管扎拉提是德国选手奥利弗·蔡德勒的主要竞争对手之一,他们仍毫不犹豫地提供帮助。最终,蔡德勒夺得男子单人双桨金牌,扎拉提获得银牌。

奥运会公平竞赛奖由国际奥委会认可的组织——国际公平竞赛委员会设立并评选。

# **是**安负会设业升评选。

全运会射击第三天

奥运冠军开始夺金

据新华社广州 10月 14 日电(记者 牛梦彤 王梦) 14 日,参加十五运会射击比赛的奥运冠军们终于开始收获金牌。 江苏队盛李豪在男子 10 米气步枪个人赛中强势夺冠,老将李越宏率领的山东队在男子 25 米手枪速射团体比赛中逆转摘金,浙江"天团"则有惊无险地卫冕女子 10 米气步枪团体。

商金, 浙江 天团 则有保无险地卫冕女子10米气步枪团体。 当天男子10米气步枪个人项目的资格赛星光熠熠—— 盛李豪、张常鸿、刘宇坤、杨皓然四位奥运冠军同场竞技。盛李豪以634.5环排名第一, 刘宇坤以0.1环之差位居第二,张

常鸿排名第七,杨皓然无缘决赛。 决赛中,盛李豪的稳定输出让冠军归属早早失去悬念, 年仅20岁的奥运双金得主以254.6环的成绩首次问鼎全运 会。吉林队小将王雨桐和巴黎奥运会三姿冠军刘宇坤分获

银牌和铜牌。 "我也没想到能打出这样的成绩。"盛李豪赛后说。短短 4年间,他已经把奥运会、世界杯总决赛、亚运会、全运会的该

项目金牌收入囊中,距离"大满贯"只差一个世锦赛头衔。 两个团体项目的决赛竞争非常激烈。男子25米手枪速 射团体是本届全运会新增项目。决赛采取"抢9分"制,每组5 发射击后,3名队员中数相加,高者得2分,打平各得1分。由 李越宏、刘帅、倪志欣组成的山东队在决赛中迎战陕西队何世 瑜、王韦栋和阎俊松。山东队开局6:2领先,但陕西队暂停调 整后连胜3轮,率先拿到赛点。关键时刻,山东队以单局13:9 追平,并在决胜组以2中优势力压对手,总比分10:8夺冠。

女子 10 米气步枪团体决赛同样悬念迭生。面对堪称"王炸"的浙江队韩佳予、黄雨婷、王子菲,由彭鑫露、管佳妮、刘汝璇组成的湖南队差点爆冷。在"抢 16 分"赛制下,双方 6次打平。在 12:12的关键时刻,前一天刚打出超过世界纪录成绩的浙江队 3 人无一发失误,连下两城卫冕成功。

15日将进行男子10米气步枪团体、女子25米手枪和男子10米气手枪决赛。

# 第十五届中国音乐金钟奖将举办80余场系列活动

新华社北京10月14日电(记者 王思北)记者从14日在北京召开的第十五届中国音乐金钟奖新闻发布会上获悉,本届金钟奖以"时代金钟·华彩乐章"为主题,将于10月18日至29日在成都举办,举行开闭幕音乐会、半决赛、决赛以及产业座谈、人才对接、金钟快闪等80余场系列活动。

据悉,本届金钟奖恢复设立作品奖,增加表演奖,总奖数由20个增加至40个。同时,还通过优化评奖机制、更新评委库、落实评委回避制度、强化监督程序等举措,持续强化评奖工作的公正性、科学性、权威性。

据介绍,作品奖方面,设置管弦乐和民族管弦乐两项,历经初评、复评、终评三轮严格遴选,各评选出5部优秀作品。表演奖方面,设置声乐(美声、民族)、钢琴、古筝、民族弹拨乐、铜管等项目。经过全国选拔赛的角逐,共有378名选手

中国音乐金钟奖是全国唯一常设的音乐综合性大奖,自 2001年创办以来,已成功举办十四届。

### "五球"点亮金融岛水域

为"年轻郑"增添新的活力与魅力

本报讯(记者 李居正 文/图)你可曾关注到金融岛水面表情各异的"五球"装置?你可曾路过千玺广场看到5个可爱人偶?随着五月天"回到那一天"25周年郑州巡回演唱会的临近,一系列城市应援活动火热展开。其中,最引人注目的当属以龙湖金融岛为核心的五月天"五球"装置。"五球"由蓝、红、黄、绿、橙五色巨型球体组成,是五月天25周年巡演的标志性元素,象征着成年世界里未被磨灭的童心与幽默。

此次"五球"装置免费向公众 开放,展出时间持续至10月22日, 亮灯时间为每天18时至22时30 分。装置设置在龙湖金融岛有层 次的舞台和环岛商业圈,为粉丝提 供了全景、俯视、创意借位等多种 拍照机位,每天都吸引了大量粉丝 前来打卡拍照。

除了金融岛的"五球",此次活动还构建了全城多点联动的打卡网络。在如意湖文化广场,设置有五月天公仔装置,与郑州地标"大

玉米"同框。郑州地铁也参与其中,通过覆盖线路的五月天主题宣传屏和地铁"痛车",将交通动线与流动的粉丝相结合,把分散的打卡点"串联成线"。

同期郑州银泰 inPARK 项目以此为核心,串联起"巨幅国旗""雪王快闪""巨型雪王打卡"知名IP联动形成一条引导用户探索的沉浸式打卡动线,串联起"陶乐生活市集"等特色场景,鼓励用户生成内容,并分享在社交平台。



游客在"五球"处打卡拍照

## 山地户外,不该是一场"说走就走的旅行"

国庆中秋双节假期前后,一系列山地户外事故引发关注。青海200余人徒步被困;近千人因暴雪被困珠峰东坡;3名中国公民在澳大利亚登山徒步时身亡;一游客在四川党岭徒步时失温休克……

近年来,走向户外渐成时尚,但 大美自然里不仅有"诗和远方",亦 潜藏风险。多名专业人士表示,山 地户外运动需做周全准备,不可"说 走就走",应大力科普户外风险,推广 户外安全教育,促进全民户外运动素 养提升。

#### 户外不是公园景点 **环境复杂风险多发**

近期登山、徒步事故因何多发? 在深圳市登山户外运动协会副会长雷东风看来,这是户外行业爆发式增长期面临的阵痛。

"户外运动热度飙升,社交媒体'打卡' 风又盛行,让更多人愿意走进自然,这是好的趋势。但参与者多,尤其是新手多了,事 故数量也会相应上升。"他说。

中国登山协会发布的《2024中国大陆登山户外运动事故报告》指出,低海拔登山、徒步、穿越的事故数量高居各类活动前三,近两年三项事故之和占总事故比例均在80%以上,这主要由于其技术难度相对较低,参与人数大幅提升,而低门槛也易导致参与者放松警惕。

"对'小白'来说,首先应当明白户外不是公园景点,而是个复杂环境。山地徒步也不是普通意义的旅行,需要学习的东西很多,不可放松警惕。"北京市登山运动协会副

会长胡松说,新人涌人,对户外安全教育提出了更高要求。

多名专家表示,环境多变是引发危险的 主要原因。"比如失温,很多人都不知道在夏 天也可能发生,只要汗、冷、风这三个要素齐 全。"北京蓝天救援队山野组队长曹春利说,海 拔高的山峰,山脚和山顶的天气天差地别;哪 怕几天前的降雨,也会导致山路湿滑松软……

突发疾病也易造成风险。在曹春利的救援经历中,肠胃不适是野外遇险的"第一杀手";户外动植物多,一些人会突发过敏;同时,是否发生高原反应和体能好坏也没有直接关系。胡松说:"山野不是公园也不是健身房,严格意义上它都不是锻炼身体的地方,而应是你做足准备之后,检验综合能力的地方。"

### 徒步不能"说走就走" 对照做好四大方面准备

进入山野之前应做哪些准备? 雷东风等建议,爱好者可从人、环境、装备、组织流程这四大风险因素入手,对照检查。

"人"指个人体能和出行同伴素质。"要详细了解路线的海拔、长度、爬升等信息,上下山和走平路的体能消耗不一样,一般认为山里五公里相当于平地十公里。"曹春利说,如果初涉户外,可从一些森林公园里人工修葺的徒步步道开始尝试。同时,结伴出行是户外运动的基本要求,并最好由专业领队带领。但目前市面上"领队""俱乐部"五花八

门,如何判断其资质? "首先,告诉你三四千米的徒步是'新手路线'的,肯定不太靠谱。高海拔就没有人门级路线。"胡松说,"最好选择在工商部门注册的户外运动公司或在民政部门注册的户外俱乐部。" 选领队时,中国登山协会颁发的山地户外指导员证、高山向导证,是目前行业内最权威的技能资格认证。胡松介绍,这些资格证有初、中、高级之分。初级山地户外指导员证仅培训单日山地徒步活动,不包含露营,中高级指导员才培训多日活动的技能。因此,选择领队可根据活动时长加以鉴别。

此外,各地登协颁发的向导、协作证件 也可作为领队水平的背书。但各地证件名 称不尽相同,最好前往官方平台核对真伪。

"环境"指天气、地貌、水文、动植物、人文等多方面因素。"比如北京周边地区的酸枣,有锋利的长刺,出现过小朋友好奇去抓但是被划伤的情况。"胡松说,野外看到不熟悉的动植物,不要随便触摸。曹春利提示:"最好不要走

没路的地方,小碎石比你想象的要湿滑。" "装备"要根据环境情况准备。是否有详细的强制装备清单,也可成为新手筛选领队的标准之一。曹春利给出了他的必带物品——保温毯、求生哨、常备药(比如肠胃

药、过敏药)、碘伏或创可贴。 雷东风提醒:"不要把徒步登山等同于公园爬山",切不可穿着皮鞋衬衫就上。而胡松则建议不论行程长短都要带上头灯,"万一白天回不来呢?头灯能解放双手,夜间行走更安全"。"组织流程"也需要"以防万一"。雷东风建议,户外计划一定要把各种意外情况纳入考量,尤其不能忽略小概率极端天气发生的可能,有可能遇险时要坚决下撤。此外,要确保所购保险险种能对相应情况进行赔付。

### 监管难以"时时在场" **多管齐下依法追**责

双节假期中的部分事故或因无资质领 队操作不当所致。雷东风建议,民政部门在 接受户外运动俱乐部成立申请时,可考虑将 行业协会的资质认定纳入审核条件。然而, 户外运动的特殊性在于,其活动区域的开放 性导致监管不可能面面俱到、时时在场。

双节假期期间,记者在某平台以"徒步团"为关键词进行搜索,随机选择了一些声称可带团的领队交流,发现他们大多不属于有经营执照的户外公司,仅为个人带队的"驴友";对于同一条路线,他们彼此之间对于其难度的描述也差异较大。然而,他们都声称自己能进入徒步区域,有的说自己只要和普通游客一样买票进门即可,有的则是因为前往区域本来就是"野山"。

"登山、徒步等活动一直存在监管难题, 山区不可能像城市公园一样把整片区域围 起来,行业协会也没有执法权。"胡松直言, 虽然登山等活动被列入了高危体育赛事活 动名录,相应活动亦有《经营高危险性体育 项目许可管理办法》等法律法规进行约束, 但偷登、无证带团、违规穿越自然保护区核 心区等行为每年仍时有发生。

业内人士建议,一方面,行业协会和监管部门应严格审查机构、人员资质,网络平台应加强对发布户外运动带团信息账号的审核,景区等户外运动场所应加强极端天气提醒等应急系统建设。此外,一旦出事,对确有违法行为的要依法追究法律责任。但另一方面,每个户外运动参与者也应成为"自身安全的第一责任人"。

不过,业内也呼吁客观理性看待户外运动中出现的风险。"运动中的风险是客观存在的,不可因噎废食。只要科学计划、做足准备,风险是可控的。"胡松表示,开放的山野是全社会的财富,虽会遇到波折,但走向自然的脚步不应被叫停。

新华社记者 王沁鸥 李丽 据新华社北京10月14日电